
Verbale di assemblea ordinaria

L’anno 2009 il giorno 26 del mese di ottobre, alle ore 21,15, in Casatenovo (LC), 

presso la sala civica comunale di  Cassina de’ Bracchi, si  è riunita in seconda 

convocazione l’Assemblea dell’Associazione “Sentieri e Cascine", con sede legale 

in Casatenovo (LC), alla Via Buttafava, 14.

L’ordine del giorno era il seguente:

• Approvazione bilancio consuntivo 2008;

• Approvazione bilancio preventivo 2009;

• Comunicazioni su attività Associazione;

• Varie ed eventuali.

Erano presenti i seguenti soci, in proprio o per delega:

Arci Caccia Ass. A.S. Casatesport Beretta Guglielmo
Biffi Francesco Capinera Antonio G. Cogliati Giovanni

Cogliati Rodolfo delega 
Cogliati Giovanni Confalonieri Angelo Corneo Andrea

Pennati Giorgio Pennati Guglielmo Pennati Luisa

Pirovano Stefano Rossi Alessandra delega 
Zardi Luciano Savino Giuseppe

Valagussa Massimo Viganò Fabio Viscardi Andrea
Zardi Luciano

Vengono chiamati a fungere da presidente dell’assemblea il socio Sig. Francesco 
Biffi ed a fungere da segretario il socio Sig. Antonio Capinera.

Il presidente dell’Assemblea, constatata la validità della stessa e constatato che 
tutti  i  soci  presenti  e  deleganti  fossero in  regola con la  quota associativa per 
l’anno sociale  2009 dichiara regolarmente costituita  l’Assemblea e dà inizio ai 
lavori della stessa.

1. Per quanto attiene al bilancio consuntivo dell’anno 2008, ascoltata la relazione 
del Tesoriere e le precisazioni del Presidente dell’Associazione, l’assemblea 
approva  all’unanimità,  con  la  sola  astensione  del  Tesoriere,  il  bilancio 
consuntivo  per  l’anno  sociale  2008;  copia  dello  stesso  viene  allegato  al 
presente verbale quale “Allegato A”;

2. Per  quanto  riguarda  il  secondo  punto  all’ordine  del  giorno,  ascoltata  la 
relazione del tesoriere e le precisazioni fatte dal Presidente dell’Associazione 
in  ordine  alle  attività  sociali  per  l’anno  2009,  l’assemblea  approva 
all’unanimità, con la sola astensione del Tesoriere, il bilancio preventivo per 
l’anno  2009;  copia  dello  stesso  viene  allegato  al  presente  verbale  quale 
“Allegato B”;



Posto quanto sopra, il Presidente dell’Associazione relaziona sull’attività svolta nel corso 
dell’ultimo anno sociale e presenta l’attività che dovrà essere svolta nel prossimo futuro.

Il  Presidente premette che, preso atto della riduzione del numero di soci regolarmente 
iscritti, le future comunicazioni specifiche saranno inviate solamente ai soci in regola con il 
versamento della quota sociale, mentre a tutti coloro che non sono più in regola con la 
stessa, saranno inviate solamente una serie di “news”.
Il  Presidente coglie altresì l’occasione per sollecitare una maggiore partecipazione agli 
eventi sociali.

Passa quindi ad illustrare le attività svolte:

• SEGNALETICA SENTIERI  
La fase operativa, avviata nell’anno 2009, ha portato alla posa di n° 75 pali/sostegni su cui 
sono installate n° 170 frecce indicatorie e ciò solamente nei Settori Blu e Giallo e Rosso; 
occorre ancora posare, lungo i sentieri dei Settori Arancio e Verde, circa 50 pali per un 
totale di altre 110/120 frecce.
Rimangono inoltre da posare le cosiddette “casette” che saranno ubicate all’inizio di alcuni 
dei Sentieri più rilevanti.
Il Presidente sottolinea come la posa delle frecce sia stata accolta con molto favore da 
parte  della  popolazione casatese nonché dalle  altre  Associazioni  presenti  sul  territorio 
(basti  pensare  al  contributo  concreto  dell’US Cassina  de’  Bracchi  con l’acquisto  delle 
targhette).
Inoltre, poiché il nostro territorio confina con ben tre Parchi (Curone, Parco Lambro ed il 
PLIS dei Colli Briantei), la segnaletica da noi posata costituisce, di fatto, un raccordo tra i 
Parchi anzidetti, acquisendo di fatto ulteriore importanza intrinseca.
Ancora, il Presidente sottolinea l’appoggio che la posa della segnaletica lungo i sentieri ha 
ricevuto  da  parte  dell’Amministrazione  Comunale  e  di  tutti  i  gruppi  rappresentati  in 
Consiglio Comunale; infatti, l’Amministrazione con atto del novembre 2008 ha autorizzato 
la posa della segnaletica mentre la Commissione Territorio, incontrata dal Direttivo in data 
02 marzo 2009, ha espresso unanimemente l’approvazione dell’iniziativa portata avanti 
dalla nostra Associazione. 
La nostra iniziativa, inoltre, consente al Comune di Casatenovo di partecipare al concorso 
nazionale “Comuni a 5 stelle” . E’ stata presentat la richiesta proprio in questi giorni.
L’ultima  considerazione  del  Presidente  è  di  ringraziamento  a  tutti  coloro  che  stanno 
fattivamente collaborando, in modo particolare gli esecutori materiali delle frecce Andrea 
Viscardi  e  Fabio  Viganò  oltre  ad  Angelo  Confalonieri  che  mettendo  a  disposizione  il 
proprio trattore ha consentito di velocizzare molto la posa stessa.

• “NON SI BUTTA VIA NIENTE”  
Partecipiamo, con l’Associazione Valle Nava a questo progetto promosso dall’Assessorato 
alla Cultura e coordinato da Brig.  Lo scopo è la raccolta di testimonianze dirette sulla vita 
condotta  nel  nostro  paese  attraverso  due  ambiti  di  ricerca:  i  nuclei  storici  e  l’attività 
lavorativa casatese con particolare riferimento alla Vismara.
Relativamente al primo filone su cui è impegnata la nostra Associazione si è provveduto 
già  dal  settembre 2008 a raccogliere interviste  di  abitanti  dei  seguenti  nuclei  abitativi: 
Quatto Valli,  Bernaga, Cascina Bracchi e Cascina Levada; l’obiettivo finale è quello di 
raccoglier le testimonianze in dieci nuclei /cascine. Ad aprile e luglio 2009, in Villa Greppi 
ed in Villa Facchi, sono state effettuate due presentazioni del lavoro svolto, incontrando il 
gradimento dei partecipanti.



• FESTA DI S. ANNA  
Abbiamo  collaborato  con  il  Comitato  organizzatore  della  Festa  S.  Anna,  quest’anno 
recuperata dopo un periodo in cui questa tradizionale Festa non era più stata celebrata.
E’  stato  realizzato  un  filmato  raccogliendo  interviste  con  gente  del  luogo  sul  periodo 
relativo alla costruzione della Chiesa, la storia della Statua di cui ricorre il centenario, ecc..
Sono stati intervistati anche gli organizzatori delle Feste Paesane degli anni 60 ed a cura 
dell’AFCB è stato altresì proiettato un filmato che ha riproposto le immagini delle Feste 
tenutesi negli anni passati, raccogliendo la spontanea gratitudine di chi, in quelle immagini, 
si è potuto riconoscere.

• UN MONDO NELL’ACQUA  
In collaborazione con Demetra, e rivolta alle classi IV delle Scuole elementari del paese, si 
è  tenuta  la  manifestazione  “Un  mondo  nell’acqua”  che  ha  visto  i  nostri  soci,  con  la 
collaborazione  di  testimoni  residenti  nei  siti  visitati,  accompagnare  le  scolaresche alla 
scoperta di quei luoghi del paese ove la presenza dell’acqua ha segnato la vita e le attività 
degli abitanti.
Sempre  in  collaborazione  con  Demetra  abbiamo  partecipato,  presso  Villa  Greppi, 
all’iniziativa denominata “Ad Occhi Aperti”.
Il Presidente coglie l’occasione per ringraziare, in particolare, Pennati Guglielmo, per la 
sua  presenza  a  tutte  le  uscite  garantendo  una  copertura  fotografica  completa,  molto 
apprezzata dagli alunni delle Scuole.

• GIORNATA ECOLOGICA  
La Giornata Ecologica 2009 si è sviluppata, causa le avverse condizioni meteo, su due 
giornate,  il  29  marzo  ed  il  26  aprile.  La  soluzione  di  aggiornare  al  26  aprile  la 
manifestazione è stata tentata sperando che il clima ci fosse di aiuto, ma ciò non è stato.
Pertanto,  su proposta del  Presidente,  il  Direttivo in separata sede e l’Assemblea nella 
seduta odierna, decidono che, per il futuro, non si dovrà duplicare l’evento ma la Giornata 
si terrà in qualsiasi condizione meteo e solamente il giorno già deciso. A tal riguardo, su 
proposta del Presidente, l’Assemblea approva il 21 marzo 2010 quale data in cui tenersi la 
prossima Giornata Ecologica. Il socio Valagussa Massimo propone, al fine di avvicinare i 
soci  agli  abitanti  delle  cascine  sparse  sul  territorio,  di  effettuare,  durante  la  Giornata 
Ecologica, una colazione in cascina a base di prodotti tipici ma soprattutto riproponendo 
quanto veniva consumato dai nostri avi.

• ALTRE PARTECIPAZIONI  
Nel corso dell’anno 2009 la nostra  Associazione è stata presente, con apposito stand 
ovvero con specifiche attività alle seguenti manifestazioni:
 Giornata dell’Albero 2009;
 Giornata del Volontariato 2009;
 Festa del Paese in luglio 2009;
 Giornata  Diritti  dell’infanzia  ’09  (con gioco  basato  su  piante,  animali  e  cascine  del 

nostro territorio);
 Naturalmente Brianza 2009 (ove si è svolta una escursione guidata dai nostri soci), si è 

installato uno stand e si sono mostrate le interviste realizzate per “Non si  butta via 
niente”.

Anche  in  queste  iniziative,  oltre  alle  precedenti,  si  segnala  la  fattiva  ed  impagabile 
partecipazione  dei  nostri  soci  fotografi  riuniti  nell’AFCB  (Amatori  Fotografi  Cascina 
Bracchi).



• SITO WEB  
Attivo dal 2008, ad agosto 2009 è stato rinnovato nella sua veste grafica e nell’architettura 
web. Sono aumentati i contatti che inizialmente erano focalizzati solamente dalle foto, ma 
che ora si interessano anche dei contenuti. 
Oltre che per la segnalazione delle nostre attività e la pubblicazione delle foto degli eventi 
che ci vedono protagonisti, abbiamo voluto dare visibilità alle tradizioni casatesi (Giornata 
del Ringraziamento, Settimana Santa, Falò di S. Antonio ecc.), oltre che dare spazio alle 
foto che i nostri soci AFCB hanno effettuato nel corso di varie manifestazioni svoltesi sul 
territorio casatese (Marcia della Pace, Resistenza a Casatenovo, Festa dell’Oratorio ecc.).
Prossimamente dovremo “riempire” di contenuti le sezioni relative al Territorio: sentieri, 
cascine, storie delle cascine, ambineti, flora fauna, ecc.

• VARIE  

 Cena sociale 2009
Tenuto  conto  del  successo  avuto  dalla  cena  sociale  2009,  è  parere  unanime 
dell’Assemblea che tale esperienza vada ripetuta anche nell’anno 2010.

 Partecipazione Bando “Fondazione Provincia”
La  nostra  Associazione  ha  partecipato  in  qualità  di  capofila,  al  bando  lanciato  dalla 
Fondazione Provincia di Lecco per la erogazione di fondi atti a finanziare la risistemazione 
del parco di Villa Facchi al fine di renderlo fruibile dalla cittadinanza, anche in previsione 
del futuro assetto urbanistico dell’ex-area Vismara/Ferrarini. La relativa domanda è stata 
presentata in data 15 ottobre 2009; siamo in attesa delle risposte della Fondazione. Il 
Presidente ringrazia in particolare il  socio Massimo Valagussa, che si  è fatto carico di 
seguire la preparazione della domanda, la presentazione della stessa e che ha eseguito 
tutti i rilievi necessari alla redazione del progetto di massima.

 Attività sociali
Vari Soci sollecitano il Direttivo ad organizzare delle “camminate” nei boschi aperte ai soci 
dell’Associazione,  anche  come  strumento  per  mostrare  quanto  fatto  riguardo  alla 
segnaletica posta in opera e per sollecitare l’utilizzo dei sentieri tracciati.

Alle  ore  23,10,  e  null’altro  essendovi  da  deliberare,  l’Assemblea  Ordinaria 
dell’Associazione Sentieri e Cascine viene sciolta.

Il Presidente                                                                            Il Segretario


